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ПРОДУБЉАВАЊЕ ПРОУЧАВАЊА 
ЦРНОГОРСКО-РУСКИХ ОДНОСА

Но ве књи ге у Цр ној Го ри до жи вља ва ју се као пра зни ци. Цр но гор-
ски на род, ре као бих, ге нет ски, но си те жњу за афир ма ци јом и пре ко 
књи ге, по го то во ако се ра ди о књи зи ко ја ква ли те том пред ста вља зна ча-
јан да тум у кул тур ној исто ри ји. У та кве да ту ме, сва ка ко, спа да ју књи ге 
др Ра до сла ва Рас по по ви ћа: Цр на Го ра и Ру си ја - Огле ди и есе ји, ко ју су 
штам па ли Јав но пред у зе ће Слу жбе ни лист Ср би је и Цр не Го ре из Бе о-
гра да и Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре из Под го ри це (2005) и Ру ски 
кон зу лат у Ко то ру и Цр на Го ра, из да ње Исто риј ског ин сти ту та. Оби је 
ове књи ге зна че из ван ре дан до при нос на уч ној исто ри о гра фи ји Цр не Го-
ре, а др Рас по по вић се њи ма по твр дио као ври је дан исто риј ско-прав ни 
пи сац из обла сти ди пло мат ске исто ри је Цр не Го ре.

У овим ин те ре сант ним и на уч но фун ди ра ним књи га ма об ра ђе ни 
су зна чај ни до га ђа ји и по ја ве из исто ри је ди пло мат ских од но са Цр не Го-
ре и ве ли ког Ру ског цар ства од по чет ка 18. до пр вих де це ни ја 20. сто ље-
ћа. Под сје ти ћу да зна тан дио њи хо ве са др жи не за струч ња ке ни је би ла, у 
осно ви, не по зна ни ца. Јер, њи хо ви основ ни, ма ги страл ни прав ци већ су 
из ло же ни у обим ној на уч ној мо но гра фи ји др Рас по по ви ћа: Ди пло ма ти ја 
Цр не Го ре 1711-1918. (Под го ри ца-Бе о град 1996, 696). Том књи гом аутор 
се пред ста вио на уч ној и ши рој кул тур ној јав но сти као прав ни исто ри чар, 
нај о ба ви је ште ни ји у обла сти ди пло мат ске исто ри је Цр не Го ре, пи сац со-
лид ног обра зо ва ња и ши ро ких кул тур них ви ди ка. Као ре цен зент та да 
сам, из ме ђу оста лог, на пи сао да је овим дје лом Распоповић си гур но утро 
пут за ис тра жи ва ње још сло же ни јих те ма, а при је све га нај сло же ни је те-
ме ко ју би смо же ље ли да и оства ри - Исто ри ја спољ не по ли ти ке Цр не 
Го ре до 1918. го ди не. И за и ста, он је ра до ви ма из обла сти спољ нопо ли-
тич ких од но са Цр не Го ре и Ру си је по твр дио да то мо же и да оства ри. По-
вод је да га под сје тим на оба ве зу да на пи ше исто ри ју спољ не по ли ти ке 
Цр не Го ре. То му оста је у на уч ни ама нет.

Историјски записи, година LXXIX, 1-4/2006



364 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

Књи гу Цр на Го ра и Ру си ја - Огле ди и есе ји сачињавају тек сто ви  
(укуп но 19) ко је је др Рас по по вић пи сао по сљед њих го ди на, ис тра жу ју-
ћи ду бље ве зе и ди пло мат ске ре ла ци је Цр не Го ре и Ру си је од по чет ка 
18. ви је ка до Пр вог свјет ског ра та (1916. го ди не). Огле ди и есе ји су на-
ста ја ли раз ли чи тим по во ди ма, ве ћи ном као ре фе ра ти за ме ђу на род не 
ску по ве у нас и ино стран ству, или као члан ци и ма ње сту ди је пи са не за 
на ше и стра не ча со пи се. Има у овој књи зи и по је ди них чла на ка ко ји се 
пр ви пут пу бли ку ју, а при пре мље ни су за збор ни ке са на уч них ску по ва, 
чи ја се из да ња при пре ма ју за штам пу.

По тре бу да се Рас по по ви ће ви члан ци и сту ди је на ђу у јед ној књи-
зи дик ти ра ло је и то што су у крај њем сви они по све ће ни исто риј ским 
до га ђа ји ма и спољ нопо ли тич ким по ја ва ма из сфе ре вјер ских, по ли тич-
ких, еко ном ских и вој них од но са Цр не Го ре и Ру си је, а и ди је лом са гле-
да ва њем и ра зу ми је ва њем ру ске по ли ти ке на Бал ка ну до Пр вог свјет-
ског ра та. С об зи ром на то да су ско ро сви ови тек сто ви штам па ни у 
ра зним ча со пи си ма и збор ни ци ма, или ће тек би ти об ја вље ни, у нас и на 
стра ни, то ни струч на ни ти ши ра кул тур на јав ност ни је има ла при ли ке 
да се са њи хо вом са др жи ном упо зна. Ра до ви су у књи зи по ре ђа ни хро-
но ло шки и про блем ски, па је та ква кон цеп ци ја од ре ди ла и на слов књи ге 
Цр на Го ра и Ру си ја - Огле ди и есе ји.

Оста вља ју ћи ко ле ги Ми ха ји лу Вој во ди ћу да о овој на уч но ври јед-
ној књи зи ис ка же свој ври јед но сни суд ко ји она за слу жу је, ипак, не мо гу 
а да и лич но не ис так нем сље де ће: др Рас по по вић је крај ње скру пу ло зно 
при ку пио и про у чио број ну из вор ну гра ђу, ко ја се за по је ди не до га ђа је и 
те ме чак по пр ви пут ана ли зи ра, кон сул то вао је број ну исто ри о граф ску 
ли те ра ту ру и са еру ди ци јом то осми слио, чи ме је по твр дио да је ис тра-
жи вач ис тан ча ног нер ва, по зна ва лац цр но гор ско-ру ских ди пло мат ских 
ве за и од но са без прем ца у са вре ме ној на у ци у Цр ној Го ри. 

x x x

Пред мет књи ге др Ра до сла ва Рас по по ви ћа, Ру ски кон зу лат у Ко-
то ру 1804-1806. је, на пр ви по глед, рас пра ва о јед ној кон крет ној исто риј-
ској ди пло мат ској по ја ви, до га ђа ју. Али ње на са др жи на је мно го ши ра 
не го што то вре мен ски и про стор но су ге ри ше њен на слов, јер аутор се 
освр нуо на сло же не по ли тич ке про це се и до га ђа је и оно вре ме не Евро пе 
ко ји су би ли од ути ца ја на по ли тич ки, дру штве ни и вјер ски жи вот Цр не 
Го ре ми тро по ли та Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша. Упра во на те до га ђа је 
Ру си ја је го то во чи та во 18. сто ље ће вр ши ла пре су дан ути цај.

Ову зна чај ну сту ди ју др Рас по по вић је за по чео ана ли зом ти је сних 
ве за “ру ског фак то ра” и дру штве не ствар но сти оно вре ме не Цр не Го ре и 
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исто риј ског ком плек са по зна тог под име ном Ис точ но пи та ње, као и на-
чи ном ње го вог рје ша ва ња, у че му је Ру си ја има ла ве о ма ис так ну ту уло-
гу. “Ру ски фак тор” је у Цр ној Го ри био од кључ ног зна ча ја за из град њу 
ње не др жав но сти. У то ме је Ру си ја као ве ли ки по ли тич ки по кро ви тељ 
Цр не Го ре у ме ђу на род ним од но си ма, по себ но њен за штит ник пре ма 
Осман ском цар ству, игра ла кроз чи тав 18. и 19. ви јек пре суд ну уло гу у 
бор би за осло бо ђе ње од осман ске до ми на ци је и из град њи ње ног др жав-
ног иден ти те та. 

Из ове сту ди је би ва ја сно да је Цр на Го ра кра јем 18. ви је ка већ 
иза шла на европ ску ме ђу на род ну сце ну, а ње ном угле ду на стра ни до-
при ни је ле су по бје де Цр но го ра ца и Бр ђа на на Мар ти ни ћи ма и Кру си ма 
(1796). Од тих до га ђа ја она се би ље жи на по ли тич ким ма па ма као зе-
мља по лу за ви сна или не за ви сна, њој при па да по ли тич ки ва жно мје сто 
на ме ђи европ ског За па да и Ис то ка.

Мо жда аутор пре тје ру је ка да у за кључ ку кон ста ту је да је Цр на Го-
ра “сво јим на ци о нал но-осло бо ди лач ким за ма хом… при је ти ла да угро зи 
по ли ти ку ру ске вла де пре ма ис точ ном пи та њу, чи ју су шти ну су из ра жа-
ва ли ру ско-тур ски уго во ри о са ве зу из 1799. и 1805. го ди не усмје ре ни ка 
за шти ти и очу ва њу те ри то ри јал ног ин те гри те та Осман ске ца ре ви не”. 
Јер, оно вре ме на Цр на Го ра очи глед но ни је има ла ту сна гу да угро зи по-
ли ти ку ру ске вла де и бу де по кре тач рје ша ва ња Ис точ ног пи та ња. Ту уло-
гу је, са мо до не кле, до не кле по сна зи мо гао има ти Пр ви срп ски уста нак 
од по чет ка 1804. го ди не ко ји је имао све еле мен те на род не ре во лу ци је 
у до ба ве ли ких европ ских ре во лу ци ја од дру ге по ло ви не 18. ви је ка до 
1830. го ди не.

Оно што је ру ску вла ду бри ну ло, а што тач но за па жа и кон ста ту је 
аутор ове мо но гра фи је, при је све га би ли су на го вје шта ји, па и до ди ри и 
пр ви ко ра ци, ус по ста вља ња по ли тич ких ве за с ре во лу ци о нар ном Фран цу-
ском, зе мљом ко ја се раз ви ја ла у ве ли ку си лу са тен ден ци јом до ми на ци је 
у Евро пи. Ути цај Фран цу ске бур жо а ске ре во лу ци је би вао је све сна жни ји 
у Евро пи, при је тио је и Осман ском цар ству и ње го вом го спод ству на Бал-
ка ну. Осло нац на Фран цу ску, ре зо но вао је цр но гор ски ми тро по лит Пе тар 
I и ње го ви нај бли жи са рад ни ци, да вао је на ду да би оно вре ме на Цр на 
Го ра мо гла да се осло бо ди су ве ре ни те та Осман ског цар ства и да се и те ри-
то ри јал но про ши ри на окол не обла сти. Али, та по ли ти ка при бли жа ва ња 
Фран цу ској зна чи ла је на пу шта ње тра ди ци о нал них цр но гор ско-ру ских 
са ве знич ких од но са и пре ла же ње Цр не Го ре на стра ну нај о па сни јег про-
тив ни ка Ру си је у оно ври је ме. Ка кве је то има ло по сље ди це на цр но гор-
ско-ру ске од но се на освит ку 19. сто ље ћа де таљ но се об ја шња ва у овој 
књи зи. Кри за у од но си ма из ме ђу ма лог и ве ли ког са ве зни ка у то ври је ме 
до би ла је је дра ма ти чан ток упра во од 1803-1806. го ди не.

Продубљавање проучавања црногорско-руских односа
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О кри зи цр но гор ско-ру ских од но са на по чет ку 19. сто ље ћа и ра-
ни је је пи са но у на шој и ру ској исто ри о гра фи ји, а ње су се до ти ца ли 
и исто ри ча ри не ких дру гих зе ма ља. Ме ђу тим, ни ко као др Рас по по-
вић ни је успио да ми ну ци о зним ана ли за ма при мар них исто риј ских 
из во ра и кри тич ким пре тре са њем исто ри о граф ске ли те ра ту ре по ка же 
и от кри је све ре ле вант не чи ње ни це из ко јих про из и ла зи да је ру ска 
ди пло ма ти ја, за бри ну та ви је сти ма о по ли тич ким кон так ти ма Пе тра 
I, по сред ством ње го вог се кре та ра опа та Дол чи ја, са фран цу ским зва-
нич ни ци ма учи ни ла све да спри је чи пре ла зак Цр не Го ре на стра ну 
ве ли ког про тив ни ка Ру ског цар ства. У на сто ја њу да “ди сци пли ну је” 
Цр ну Го ру и ње ног “ствар ног ше фа” ми тро по ли та Пе тра I Пе тро ви-
ћа Ње го ша, ру ска вла да је упу ти ла у Цр ну Го ру цар ског иза сла ни ка 
гро фа Мар ка Кон стан ти но ви ћа Иве ли ћа, ро дом Ср би на из Ри сна, по 
чи ну ге не рал-лај тан та и чо вје ка од ве ли ког по вје ре ња ру ског дво ра, 
са за дат ком да укло ни цр но гор ског вла ди ку са тро на Ми тро по ли је, 
јер га је сма тра ла ви нов ни ком за уда ља ва ње Цр не Го ре од Ру си је, и 
да нор ма ли зу је од но се из ме ђу дви је зе мље. Но, су коб из ме ђу Ру си је 
и Цр не Го ре умје сто нор ма ли за ци је тек до ла ском Иве ли ћа и ње го вим 
ин три гант ним ра дом из Бо ке про тив Цр не Го ре у на сто ја њу да укло ни 
цр но гор ског ми тро по ли та до био је дра ма ти чан обрт. За ми шље на стра-
те ги ја укла ња ња Пе тра I и ње го вог се кре та ра опа та Дол чи ја, а што 
је би ло мо ти ви са но вој ним и од брам бе ним раз ло зи ма, од но сно от кло-
ном опа сно сти од цр но гор ско-фран цу ске са рад ње, ко ја је мо гла да има 
им пли ка ци је и на ши ри бал кан ски про стор, у сту ди ји Рас по по ви ћа је 
успје шно ра сви је тље на. 

Др Рас по по вић је до ка зао да су иза Ива ли ће ве ми си је ста ја ли нај-
ви ши ор га ни Ру си је - цар ски двор, ру ска вла да и Све ти си нод Ру ске 
пра во слав не цр кве. Аутор је ба цио сноп сви је тло сти не са мо на вој ни 
и по ли тич ки не го и вјер ски аспект оп ту жби про тив Пе тра I. Пре но ше-
њем по ли тич ког и вој ног об ра чу на на цр кве ни те рен, Ива ли ће ва ми си ја 
по ста ла је још сло же ни јом, а то се не га тив но од ра зи ло на ње не укуп-
не ре зул та те. Сна жан и јед но ду шан от пор вла ди ке, Пра ви тељ ства, свје-
штен ства, гу вер на ду ра Ву ко ле Ра до њи ћа и цр но гор ско-брд ских гла ва ра 
био је ви ше не го за чу ђу ју ћи с об зи ром на то да је тај от пор учи њен 
је дин стве но од луч но ве ли ком са ве зни ку, не по ко ле бљи во “бра ње но је 
пра во вла сти тог од лу чи ва ња о свим пи та ниј ма из уну тра шњег жи во та 
зе мље”. То је на пр ви по глед го во ри ло о са зри је ва њу ми сли - ка же Рас-
по по вић - “о по тре би за шти те соп стве не не за ви сно сти, ко ја је пра ти ла 
по че так др жав не са мо стал но сти Цр не Го ре”. Све то је ис по ље но пре ма 
ве ли кој си ли ко ја је чи та во сто ље ће при је то га дје ло ва ла као за штит ник 
ове ма ле не при зна те зе мље и бдје ла над ње ним оп стан ком. Тај су коб је 
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пред ста вљао ве ли ко исто риј ско ис ку ство и за јед ну и за дру гу стра ну 
ко је ће ре зул ти ра ти из овог спо ре ња.

Аутор др Рас по по вић је из вео та чан за кљу чак да су Пра ви тељ ство, 
на род ни гла ва ри и на род - ста вив ши се у од бра ну свог ми тро по ли та Пе-
тра I и пра ва Цр не Го ре на са мо стал ност - иако оштро од би ја ју ћи на па-
де и за хтје ве Ру ског дво ра, цар ске вла де и Све тог си но да, исто вре ме но 
ис ти ца ли и сво ју бла го дар ност ве ли кој Ру си ји, као и сво ју спрем ност да 
на ста ли спор ис тра жи умје сто Иве ли ћа не ки дру ги ру ски до сто јан стве-
ник и исти ну пре не се ру ској др жав ној ели ти.

По ла зе ћи од та квог ста ва цр но гор ског ми тро по ли та и свих дру-
гих ор га на вла сти, Рас по по вић зна лач ки из во ди за кљу чак да се у Санкт 
Пе тер бур гу из гра дио нов по ли тич ки став пре ма рје ше њу кри зе са Цр-
ном Го ром, а то је: не да бу де укло њен са тро на ми тро по лит Пе тар I већ 
да се по ку ша ју дру гим ди пло мат ским сред стви ма оства ри ти ци ље ви 
“ру ске спољ не по ли ти ке”. У том смје ру рје ше ње је на ђе но у уста но вље-
њу Ру ског кон зу ла та на аустриј ској те ри то ри ји у Ко то ру 1804. го ди не, у 
су сјед ству Цр не Го ре, ко ји ће има ти да ле ко ши ре ди пло мат ске пре ро га-
ти ве од уоби ча је них. 

Осни ва њем кон зу ла та у Ко то ру учи њен је за о крет у по ли ти ци ру-
ске вла де пре ма Цр ној Го ри и “бит но из ми је њен од нос пре ма цр но гор-
ском ми тро по ли ту Пе тру I”. Очи глед но је би ло “да ви ше ни је по сто јао 
про стор да се ка нон ским пу тем ути че на нор ма ли зо ва ње од но са” из ме-
ђу Цр не Го ре и Ру си је. У том за о кре ту, осим на сто ја ња да се ис ти сне 
фран цу ски ути цај у Цр ној Го ри, ра дом Ру ског кон зу ла та же лио се “огра-
ни чи ти по ли тич ки при ти сак” и ве ли ког су сје да - Аустри је (од 1797. го-
ди не) ко ји је она вр ши ла на уну тра шњи жи вот ове ма ле зе мље. Аутор 
је лу цид но ис тра жио и по ка зао да је Ру ски кон зу лат, иако је ње гов рад 
вре мен ски тра јао не што ма ње од дви је го ди не, као јед на од ви ше ру-
ских кон зу лар них уста но ва на аустриј ској те ри то ри ји, осим про пи са них 
кон зу лар них ду жно сти, ди пло мат ски дје ло вао и ван гра ни ца Аустри је, 
при је све га имао је оба ве зе да пра ти укуп не при ли ке у Цр ној Го ри, па и 
ши ре (у тур ској Хер це го ви ни и Ска дар ском па ша лу ку).

Др Рас по по вић је ана ли зом исто риј ске гра ђе по ка зао да је про-
ши ре ни оп сег дје ло ва ња кон зу ла Ма зу рев ског на про стор Цр не Го ре и 
Бр да по твр ђен и од лу ком Оп ште цр но гор ског збо ра, одр жа ног 7/19. ав гу-
ста 1804. го ди не, на дан Пре о бра же ња Го спод њег, ка да је од лу че но да 
и Пе тар I и “на род цр но гор ски и брд ски…” “…мет ну на овог кон зу ла 
сва сво ја дје ла с аустриј ским пра ви тељ ством…”. На овом Збо ру Ма зу-
рев ски је ис ту пио за мје њу ју ћи бо ле сног Иве ли ћа, у свој ству цар ског 
иза сла ни ка, до ни јев ши гра ма ту ца ра Алек сан дра I, ко ју је про чи тао оку-
пље ни ма (пред 1.600 Цр но го ра ца и Бр ђа на) - гу вер на ду ру Ра до њи ћу. 
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Био је то исто вре ме но и чин бла гог из ми ре ња по сли је мно го из ре че них 
те шких оп ту жби од ру ске стра не, као и оштрих и опо рих од го во ра у фор-
ми пи са ма и сво је вр сних “ре зо лу ци ја”, упу ћи ва них на адре се нај ви ших 
др жав них и цр кве них вла сти Ру си је, од цр но гор ске стра не.

Рад кон зу ла А. О. Ма зу рев ског бит но је до при нио нор ма ли зо ва њу 
од но са из ме ђу Цр не Го ре и Ру си је, што ге не ра лу Иве ли ћу ни је успје ло. 
У све му - ис ти че Рас по по вић - Ру ски кон зу лат је до при нио и афир ма ци-
ји Цр не Го ре у ме ђу на род ним од но си ма. Ма зу рев ски је успио и да увје-
ри Пе тра I и ње го ве нај бли же са рад ни ке у не спор но ан ти ру ски рад опа-
та Дол чи ја, због че га га је цр но гор ски суд осу дио на смрт ну ка зну, а ко ја 
је од мах за ми је ње на вје чи том ро би јом. Дол чи је у за тво ру у ма на сти ру 
Ста ње ви ћи ма убр зо и умро као за то че ник под ми сте ри о зним окол но сти-
ма, али те окол но сти Рас по по вић ни је ис тра жи вао ни об ја шња вао.

Ка да је ри јеч о ра ду Ру ског кон зу ла та у Ко то ру ва ља ис та ћи да 
је Рас по по вић у ве зи с ње го вом над ле жно шћу ви спре но ука зао и на не-
ка, ре кли би смо, те о риј ска пи та ња из до ме на ди пло ма ти је од но сно кон-
злу лар не ле ге сла ти ве и прак се оно га вре ме на. По ка зав ши да су ње го ва 
овла шће ња би ла знат но ши ра од уоби ча је них кон зу лар них ак тив но сти 
на од ре ђе ној те ри то ри ји, из вео је за кљу чак да је уло га Ру ског кон зу ла та 
у Ко то ру “би ла ва жна, не са мо за ме ђу на род ну афир ма ци ју цр но гор ске 
др жав но сти већ и због то га што је, оба вља ју ћи по вје ре не по сло ве, он 
зна чај но до при нио и раз во ју др жа во твор не сви је сти у Цр ној Го ри”.

У за кључ ку ове сту ди је др Рас по по вић са свим тач но и пре ци зно 
ис ти че да се Ру ски кон зу лат у Ко то ру по ја вио као исто риј ски фе но мен 
“ко јим је оби ље же на спе ци фич на ета па Аустри је у пе ри о ду од ок то бра 
1804. до по чет ка 1806. го ди не, он је пред ста вљао је дан од пр вих об ли ка 
ди пло мат ско-кон зу лар ног пред ста вља ња Цр не Го ре у од но си ма са су-
сјед ним др жа ва ма”. Рад Кон зу ла та је пре стао ка да је По жун ским ми ром 
(1805) Аустри ја би ла оба ве за на да Ис тру, Дал ма ци ју и Бо ку Ко тор ску 
пре да Фран цу ској, од но сно ка да је Ко тор и ци је лу Бо ку у ме ђу вре ме-
ну пре у зе ла од Аустри ја на ца цр но гор ска вој ска пред во ђе на Пе тром I, и 
бо ке шки уста ни ци, у са рад њи са ру ским по мор ским сна га ма ад ми ра ла 
Се ња ви на. Та ко је за вр ше но дје ло ва ње ове ди пло ам тске уста но ве ко ја 
је не сум њи во од и гра ла зна чај ну уло гу у јед ном ва жном сег мен ту цр но-
гор ске про шло сти у ври је ме ка да се од ви јао по чет ни про цес кон сти ту и-
са ња цр но гор ске др жа ве.

У из ра ди ове сту ди је, као што је већ ре че но, др Рас по по вић је 
ко ри стио но ве али и по зна те из во ре, углав ном ру ске и на ше про ве ни-
јен ци је, пре тре сао је и обим ну исто ри о граф ску ли те ра ту ру, ста ри ју по 
на стан ку али и нај но ви ју, и све то зна лач ки из а на ли зи рао, осми слио и 
на син те тич ки на чин из ло жио. Ова исто риј ско-ди пло мат ска сту ди ја ће 
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му трај но обез би је ди ти, увје рен сам, као и прет ход не књи ге овог мар-
љи вог ауто ра, мје сто у исто риј ској и ди пло мат ској ли те ра ту ри. И ова 
књи га на пи са на је ја сним сти лом, је дрим је зи ком, ла ко чи тљи вим и за 
обич ног чи та о ца. 

На кра ју ре као бих и ово: У овој, као и у прет ход ним Рас по по ви ће-
вим књи га ма, има исто риј ских до га ђа ја и по ја ва ко ји мо гу би ти за хвал-
ни за ана ло ги ју и са са вре ме но шћу, што је још је дан од ква ли те та ко је 
за раз ми шља ње њи хо ви са др жа ји ну де.

Академик Миомир Дашић
Подгорица, 4. маја 2006. 
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